立德树人视域下高校专业课教师课程思政能力 提升路径与保障机制

张世免,孙小刚,李青清 (湖南工程学院 管理学院,湖南 湘潭 411104)

摘 要:课程思政既是深入贯彻全国思想政治工作会议精神的战略举措,也是高校落实立德树人根本任务的重要抓手。在阐述高校专业课教师参与课程思政建设重要性的基础上,分析高校专业课教师应具备课程思政协同育人的认知能力、课程思政元素的挖掘和整合能力、课程思政的教学组织能力、课程思政现代信息技术的操作和应用能力;从教育行政部门、高等学校和教师个体三方面探讨高校专业课教师课程思政能力的优化路径;构建基于课程思政的教师培训与开发机制、教学质量评价机制、教师绩效评价机制、教学监督与反馈机制等保障机制,以期实现知识传授与价值引领于一体,从而开创专业课程与思政理论课"同向同行、协同育人"的新局面。

关键词:课程思政;高校专业课教师;保障机制

中图分类号:G641 文献标识码:A 文章编号:1671-1181(2022)02-0076-05

Research on the Path and Guarantee Mechanism of Improving the Ability of Teachers of Professional Courses for Ideological and Political Education in Colleges and Universities from the Perspective of Moral Cultivation

ZHANG Shimian, SUN Xiaogang, LI Qingqing

(College of Management, Hunan Institute of Engineering, Xiangtan 411104, China)

Abstract: Ideological and political education is not only a strategic measure for in-depth study of the spirit of the National Ideological and Political Work Conference, but also an important starting point for colleges and universities to implement the fundamental task of fostering morality and cultivating talents. Based on the importance of teachers of professional courses who take part in the construction of ideological and political education, this paper deals with the cognitive ability of cooperative education, the integration ability, the organization ability, and the operation and application ability. This paper discusses the optimization path of teachers professional courses in colleges and universities from three aspects: education administration departments, colleges and individual teachers. We should build teacher training and development mechanism, teaching quality evaluation mechanism, performance evaluation mechanism, teaching supervision and feedback mechanism, so as to realize the purpose of knowledge transfer and value guidance and a new situation of "united struggle and collaborative education" in professional courses and ideological and political education.

Key words: ideological and political education; teachers of professional courses in colleges and universities; guarantee mechanism

收稿日期:2021-09-13 修回日期:2021-09-27

基金项目:湖南省教育科学"十三五"规划课题"新时代背景下高校专业课教师'课程思政'能力提升路径与保障机制研究"(XJK20BGD023)。作者简介:张世免(1982一),女,硕士,讲师,研究方向:人力资源管理和课程思政建设。

习近平总书记在 2016 年全国高校思政工作会议上特别强调:"高校立身之本在于立德树人""其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。"[1]课程思政深化改革能否取得成功与高校教师的整体素质和能力有关,特别是与大学生接触最直接、最频繁的专业课教师,他们担负了更多的岗位职责和时代使命。许多高校在进行大学生思政教育和价值引领的过程中,过分依赖单一的思政理论课的局限性已日益明显,高校学生的思政教育工作尚未达成共识,没有形成全体教师协同育人的良好局面。因此,提升高校专业课教师的课程思政意识和教书育人能力,已成为国家教育主管部门、众多高校和广大高校教师亟须解决的时代课题和紧迫任务。

一 高校专业课教师参与课程思政建设的 重要意义

(一)既是落实高校立德树人根本任务的内在要求,也是实现教育强国的时代需要

习近平总书记在中共十九大的报告中指出:"建设教育强国是中华民族伟大复兴的基础工程,必须把教育事业放在优先位置,深化教育改革,加快教育现代化,办好人民满意的教育。"[2]这就为新时代推进教育改革、提升教育质量注入了新能量。课程思政作为高校立德树人的创新理念,在于以"全员育人""全过程育人""全方位育人"来规范大学生的思想道德行为和引导大学生的人生奋斗方向。高校专业课教师要加强自身的德性修养,注重以德修身,贯彻以德治学,坚持以德促教,充分发挥知识传授和价值引领的双重作用,为国家和社会培养全面发展的复合型人才和创新型人才,助力人才强国和可持续发展战略的实现。

(二)完善高校专业课程与思政教育的协同育人 机制,发挥教育合力

众多的高校教师虽然拥有不同的学历层次、专业背景、研究领域和个性特征,但面对的教育对象有普遍性和共通性,无论是专业课教师还是思政理论课教师都具有相同的职业目标、职业追求和职业责任。因此,探索和构建高校专业课程与思政理论课的教育生态共同体,完善思政教育协同机制,更好发挥所有课程的教育合力,对提升大学生思政教育的实效性作用不言而喻。

(三)推进高校课程思政教学改革,有利于教育 主体和教育客体全面发展 专业课教师要努力提升课程思政教育教学能力,丰富课程教学内容,发掘专业课程思政元素,积极参与课程思政教学能够更好地促进师生交流与沟通,构建和谐互动的师生关系。《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》明确指出:"把提高教师思想政治素质和职业道德水平摆在首要位置,把社会主义核心价值观贯穿教书育人全过程,突出全员全方位全过程师德养成,推动教师成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者、学生健康成长的指导者。"[3]因此,高校专业课教师的人格培育和发展既是符合新时代国家建设发展的需要,也是满足学生内在需求和促进学生健康成长的有力保证,更是促进学生健康全面发展的再生动力和力量源泉,从而实现教育主体和教育客体的全面发展。

二 高校专业课教师课程思政能力的构成要素

(一)课程思政协同育人的认知能力

立德树人是高校的时代使命和根本任务,专业课教师要全面理解有关课程思政的重要文件和会议精神,深入把握课程思政的精神实质和本质要求,通过提升对课程思政价值和意义的认知,增强开展课程思政工作的内在驱动力。专业课教师在教好书的同时,也要探讨课程教学内容蕴含的思政教育理念和元素,设计科学合理的融入路径,引导学生坚定政治立场,树立崇高的理想信念和价值观念,培养学生的爱国主义情怀、职业理想与职业道德。课程思政作为一项系统工程,需要所有教师的共同参与、协同推进,专业课教师更是责无旁贷。

(二)课程思政元素的挖掘和整合能力

首先,专业课教师在不断改进教学方法、创新教学理念时,要充分挖掘和多方收集思政教育素材,增强思政教育的丰富性、感染性和导向性,体现教学内容的科学性和教书育人的艺术性,让学生在不知不觉中接受思政教育。其次,着力提升育人元素的融合能力。专业课教师不仅要从专业人才培养方案和课程教学大纲整体性的角度出发,探寻课程教学内容中蕴含的思政素材,而且还要找准合适的路径把思政元素有机地融入,在不破坏课程的知识体系、不影响课程连贯性前提下,实现专业知识传授与价值塑造的水乳交融、相得益彰。

(三)课程思政的教学组织能力

一是全面了解学生的能力,包括如专业知识、职业方向、职业技能、学习兴趣和思想动态、价值理念

等,有利于因材施教,实现与课程思政有机融合。二是教材开发与课程设计能力,在课程思政教学中,专业课程教材开发和教学设计组织是非常重要的环节,需要借助专业课理论专家和思政教育者共同讨论和编写教材、编写教学案例、设计教学方案,从而在提升专业知识的讲授能力时,探索思政元素的隐性渗透。三是专业课程思政元素总结、提炼、运用和融入的能力。四是课堂的教学组织与掌控能力,要营造良好的课程氛围,激发学生的学习兴趣和积极性,通过多种教学方法与手段,如播放相关视频、经典案例分析与讨论、无领导小组讨论、项目任务驱动、角色扮演和情景模拟等,有效地开展课程思政教育教学活动。

(四)课程思政现代信息技术的操作和应用能力 习近平总书记指出:"要运用新媒体新技术使工 作活起来,推动思想政治工作传统优势同信息技术 高度融合,增强时代感和吸引力。"[1]为了适应时代 的发展和自身能力的提升,高校专业课教师要尽快 转变观念,努力适应信息技术带来的重大机遇与挑 战,探寻现代信息技术与专业课程的有机融合。第 一,信息技术的运用解决了课程思政教学的时空局 限,丰富和拓展了课程思政的教学资源。教师可以 将教学资源和教学组织从线下延伸至线上,给予学 生更多的学习时间,增加学生提前预习、课中练习和 课后巩固的机会,培养自主学习、独立思考和解决问 题的能力,又能针对教学重点和教学难点提供更多 的辅助资料和教学讨论,使课堂有限的时间得到充 分利用,理论阐释更深入、更富有针对性。第二,运 用现代信息技术把枯燥乏味难懂的专业理论知识通 过课件、案例、动画图片、视频等多种形式生动呈现, 增强专业课程的思想引导力、吸引力和感染力。教 师可利用超星学习通等智慧平台,在课堂上灵活运 用多种教学方法,如位置签到、随机选人、投票、抢 答、随堂练习、小组讨论等,活跃课堂气氛,提高课堂 抬头率。第三,现代信息技术的运用,使有限的课堂 学习时间无限延长。教师在课前发布自学任务和问 题清单,学生通过课前预习、查阅资料和小组讨论进 行问题作答;教师在课中通过随堂测验、随机抽人提 问或投票的方式检验学生的掌握情况和学习进度; 课后再布置作业以巩固课堂知识,实现线下线上混 合式教学,有利于教师及时掌握学习情况,并适时调 整和改进教学策略,力求符合学生需求,提升课程思 政课堂学习的有效性。现代信息技术的运用大大拓 展了专业课课程思政教学的广度、深度和效度。

三 专业课教师课程思政能力提升的路径

(一)教育行政部门负责顶层设计和总体规划

为深入学习贯彻习近平总书记在全国教育大会 讲话的重要精神和高等教育的重要论述,落实立德 树人的根本目标,教育部于2020年6月印发了《高等 学校课程思政建设指导纲要》,其目的是深化高等学 校教育教学改革,充分挖掘各类课程思政资源,发挥 好每门课程的育人作用,全面提高人才培养质量。[3] 《高等学校课程思政建设指导纲要》对课程思政建设 的总体目标和重点内容做出了明确指示,制定了高 校课程思政建设的总体规划和整体设计。[4]课程思 政既不是增设一项教学活动,也不是要求高校额外 增开一门课,其本质是一种课程观,是将思政教育理 念和思政教育素材有机融入课程教学和教育改革的 各个环节、各个方面,实现立德树人润物无声。[5]各 地区和高校要加强课程思政建设的组织领导和监督 协调,根据地域和高校的实际情况制定课程思政工 作方案,建立健全课程思政工作机制,要努力加大政 策支持力度和制度保障。

(二)高等学校各部门联动,层层落实

1. 职能部门齐心协力,共同构建课程思政新模式。按照《高等学校课程思政建设指导纲要》要求,高校在深刻领会课程思政指导思想的基础上,明确其工作思路和成立领导班子,设立专项研究课题、资源经费和管理机构,从学校层面、职能部门层面、院系层面和教师层面,全力提升教师的课程思政意识和课程思政能力。

2. 从专业培养整体规划出发,把课程思政理念有机融入人才培养方案。由于院系不同、学科不同,许多学校的专业人才培养方案、课程教学大纲、考试大纲和学生的求职目标存在差异。因此,专业课教师有必要重新编写课程教学大纲和课程教学案例,深度挖掘专业课程的思政素材,把课程思政与不同专业、不同职业进行有机融合,以"润物细无声"的隐性方式融入教学中去,提高课程思政的针对性和实效性。

3. 多形式、分层次开展专业课教师课程思政培训指导和教学竞赛。各高校要深入探讨课程思政教学改革,充分挖掘所有课程的思政元素,可以采用点面结合的方式,先小范围试行,然后再大面积推广,

最终推动整个学校的课程思政课堂教学改革,全员、全过程、全方位提升课程思政教育教学能力。积极搭建课程思政教学平台与交流平台,提供多样化和分层次的课程思政教师培训,从教学理念、思政元素的挖掘与整合、教学方法与技术、教学组织等方面提供指导。同时,通过举办课程思政教学竞赛,提高专业课教师课程思政的责任感、成就感和创造性,落实高校立德树人的根本目标。

(三)教师个体更新理念和创新方法

1. 强化课程思政教书育人理念。首先,课程思 政是引导学生主动接受知识、锤炼心志、养成品性的 必然选择,专业教师应重新审视自己的角色价值,不 断关注自我定义、职业选择和课程建构的角色转变, 不断增强教书育人意识,重视价值观念和道德引导, 确立以全方位、全过程育人为核心的教学理念,进而 实现专业教师角色的创造性发展。其次,要增强高 校专业课教师教书育人的责任分工意识,重新修订 专业课程建设的培养方向,重新审视专业课程改革 的价值定位,重新明确专业课程在学科发展和高校 立德树人根本任务中的重要地位与重要作用。再 次,为了使专业知识与思政教育有机融合,专业课教 师在教学过程中,要注重教学方法和教学艺术的运 用,巧妙而隐性地融入课程思政素材,引导学生树立 正确的三观,培养学生的爱国主义精神、无私奉献精 神、精益求精的工匠精神、团队协作精神、责任担当 意识、爱岗敬业意识、开拓创新意识和守法诚信意识 等,培养优秀的社会主义建设者和接班人。

2. 创新课程思政教学方式能力。专业课教师要 创新课程思政的教学模式和教学方法,在讲述专业 知识时,要巧妙地将课程思政元素融入教学中,在潜 移默化中实现立德树人的根本任务。^[6]同时,专业课 教师应创新传统文化、校园文化、网络文化和社会主 义文化的协同方式,重视文化之间的耦合协调和良 性循环,提炼文化隐性德育功能。

3.建立课程思政和谐师生关系。专业课教师要 努力构建和谐的师生关系,为课程思政的价值塑造 奠定重要的基础。和谐有度的师生关系不仅有利于 促进在校大学生的身心健康和全面发展,而且有利 于提升全民族的综合素质和人文修养。专业课教师 要善于观察学生的情绪和思想动态,有针对性地进 行引导和干预,培养学生良好的品行和道德规范。 同时,专业课教师要以身作则,做遵守道德规范的表 率,让自己的一言一行潜移默化地影响学生,成为学 生的良师益友。

4.提升课程思政教师的德性修养。高校专业课教师要秉承教育者先受教育的理念,争做党执政领导的坚定拥护者和支持者,努力成为先进思想和优秀文化的传播者和践行者,从而更好地担负起大学生健康成长指导者和全面发展引导者的重要任务。因此,高校专业课教师必须加强自身的德性修养,提升教育教学能力,要掌握和运用马克思主义的立场观点和方法,培养自身深厚的人文素养和科学创新精神。认真学习并贯彻落实《新时代高校教师职业行为十项准则》,深刻领会习近平总书记关于"四有好老师""四个引路人""四个相统一"的重要讲话精神,严格要求自己,不断提升自身教书育人能力,坚定政治理想和政治信念,从而引领学生健康成长和全面发展。

四 高校专业课教师课程思政能力提升的 保障机制构建

(一)基于课程思政的教师培训与开发机制

高校要高度重视课程思政的教师培训与开发, 不断创新课程思政培训模式,充实课程思政培训内 容,在加强师德师风建设和提升教学技能等内容的 同时,要有机融入校情、校史和校规教育,切实增强 教师对校园文化的认同感和归属感,精心打造一支 "可信、可敬、可靠、乐为、敢为、有为"的专业课教师 队伍。首先,要对所有的新进教师提供岗前培训。 高校与新进教师签订聘用合同之后,组织多次岗前 培训。培训的内容既要包括教育教学能力的提升, 更要将师德修养摆在首位:引导专业课教师树立崇 高的职业理想和职业信念,只有这样才能帮助学生 树立崇高的理想;引导专业课教师勇于追求学术上 的卓越,先要找准定位,明确科研方向,还要刻苦钻 研,勇于探索,要追求真理,不断创新;引导专业课教 师做有理想、有情怀的好老师,在教好书的同时,更 要育好人,将爱岗敬业、忠于职守、克己奉公和无私 奉献等精神有机渗透在专业课程教学中,起到润物 细无声的效果,从而培养学生的爱国主义情怀和高 尚的道德情操。其次,对高校专业课教师要进行普 适性和针对性相结合的在岗培训。对于文科、理工 科等不同的学科专业,根据专业课教师知识体系和 道德素质的不同,高校可因地制宜地提供有针对性 和特色化的培训内容与培训方式,鼓励青年骨干教 师参加研修班,提升专业课教师的教书育人能力和 职业素养。最后,高校还应建立教师沟通反馈与预警机制。及时发现并干预专业课教师存在的不良思想倾向,提供有针对性的师德培训和沟通,对于情节严重且屡教不改者可解除聘任,使高校立德树人根本目标落到实处。

(二)基于课程思政的教学质量评价机制

课程思政最终要以学生的思想素质过硬、政治立场坚定为落脚点,专业课教师要善于引导学生树立正确的世界观、人生观、价值观,培养良好的职业道德和职业素养,强调爱国主义和"四个自信"。基于课程思政的教学质量评价机制,有利于提高大学生的思政素质和专业课教师的立德树人能力。要建立高校教师课程教学评价的双重标准,既注重教学质量的结果评价,也要注重课程教书育人的过程评价。构建师生匿名互评制度,既了解学生对专业知识的掌握程度和教师授课方式的接受认可程度,也了解学生思想意识的价值引领作用。建立健全高校课程思政的教学质量评价机制,强化专业课教师思政育人过程与育人效果,采用师生双主体评价模式,注重课程的过程性考核。

(三)基于课程思政的教师绩效评价机制

为更好地推进课程思政对新时代大学生的教育引导功能,高校应根据自身的实际情况,构建科学合理的师德师风考评机制和奖优罚劣机制,以促进教师的健康成长和全面发展为标准,将教师职称聘任制度转变为既注重教学质量、又关注学生的健康成长和全面发展为尺度的全方位评价标准,实现教书育人与价值引领两者的有机协调和统一。使思政教育内化于心,外化于行,做到知行合一,鼓励专业课教师将工作的精力和热情投身于教学的全过程。高校可以从多角度、多层次构建专业课教师的绩效评价标准和体系,将绩效评价结果作为教师年度评奖评优、培训考察、薪酬福利调整、职称评聘和岗位晋升的重要依据。[7]

(四)基于课程思政的教学监督与反馈机制

为确保课程思政系统工程的有效实施,就要建立课程思政的教学监督与反馈机制。教育主管部门和高校要把学生的德育培养作为监督管理的一个重要指标,对于在学生德育培养方面取得显著成效的专业课教师要给予及时的反馈,并进行相应的宣传报道和奖励,鼓励专业课教师不断扩充思政知识的

储备,创新课程思政育人的方法和手段,促进课程思 政育人质量的持续提高,从而培养出越来越多的德 智体美劳全面发展的新时代社会主义接班人。

五 结语

伴随着经济全球化和文化交流国际化,各种文化 思潮、社会习俗、行为规范、价值观念和生活方式不断 交汇与碰撞。在此浪潮中,高校专业课教师既面临众 多的机遇,也要时刻准备迎接挑战。专业课教师要与 时俱进,牢固树立以学生为中心、以学生为主体的理 念,深刻领会课程思政教学改革的根本任务,遵循课 程思政教学改革的具体要求,不断更新专业课程的教 学内容,充分挖掘思政素材,探寻思政元素融入路径, 大胆尝试新的教学模式。高校应提升专业课教师立 德树人的使命感、责任感、成就感和荣誉感,培养一批 又一批政治立场坚定、师德师风高尚、教学能力突出、 业务技术精湛、充满激情活力和能够引导学生全面发 展的高素质的专业课教师队伍。

参考文献

- [1] 习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上强调:把思想政治工作贯穿教育教学全过程开创我国高等教育事业发展新局面[N].人民日报,2016-12-09(1).
- [2] 习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上重要讲话[N].人民日报,2017-10-28(1).
- [3] 中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见[EB/OL]. http://www.gov.cn/zhengce/2018-01-31/content_5262659.htm,2018-01-31.
- [4] 教育部.教育部关于印发《高等学校课程思政建设指导纲要》的通知[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/src-site/A08/s7056/202006/t20200603_462437.html, 2020-06-01.
- [5] 高德毅,宗爱东.从思政课程到课程思政——从战略高度构建高校思政政治教育课程体系[J].中国高等教育,2017(1);31-34.
- [6] 陈 中,王 蕊.专业课教师课程思政育人实效生成的 四重维度[J].教育理论与实践,2022(12):28-31.
- [7] 何 润,陈理宣.试析高校专业课教师课程思政能力的 提升进路[J].学校党建与思想教育,2021(18):63-65.